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DET GODE MINDE 

Nr. 1 marts 2026 124. årgang 

Bestyrelsen 
og 

Redaktionen 
ønsker 

alle 
medlemmer 

en god påske 
samt 

en god pinse 

Det Gode Minde afholder ordinær generalforsamling torsdag d. 16.april 
2026 kl. 18.30 i festsalen på Det kgl.Vajsenhus.

1. Valg af dirigent

2. Beretning fra formand

3. Regnskab
a. Regnskab 2025 DGM forelægges til godkendelse.
b. Regnskab Legat 2025 forelægges til efterretning
c. Gennemgang af investeringer
d  Budget 2026 fremlægges
e. Fastlæggelse af kontingent. Op til 13 år efter endt 
skolegang: 100 kr, derefter 175 kr.

4. Indkomne forslag. Ingen

5. Valg
a. Formand Robert Bach (villig til genvalg)
b. Bestyrelsesmedlemmer Niels Danhøj og Anders Lou 

Hendriksen (villige til genvalg)
c. Suppleant til bestyrelsen (vacant)
d. Redaktør Gitte Tøjberg (villig til genvalg)
e. Redaktørsuppleant Ditte Rødgaard (villig til genvalg)
f. Ekstern revisor Bestyrelsen foreslår genvalg af Jan 

Stender Beierholm
g. Kritisk revisor Ulrich Carlsen (villig til genvalg)
h. Kritisk revisorsuppleant René Fleischer (villig til 

genvalg)

6. Aktivitetsudvalg: Jane Haslund, Gitte Tøjberg, Jørgen 
Østergaard, Michael Mattsson. Åbent for flere medlemmer.

7. EVT.
Smørrebrød, kaffe og sodavand serveres til alle fremmødte, der har 
betalt kontingent.

Tilmelding til generalforsamlingen senest d. 6.4.2026 til 
Anders Lou Hendriksen med sms til 21674422 eller
 email louhendriksen@gmail.com 
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Ansvarshavende redaktør: Birgitte Tøjberg – Dr. Abildgaards alle 6, 1.tv, 1955 Frb. C - 
Mobil.nr 2279 1806 mail:birgitte.toejberg@detgodeminde.dk 

I redaktionen: Ditte Rødgaard årgang 76 - 4040 3422 
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Annoncer

I dette nummer kan du læse... 

Redaktøren skriver…. 

Jeg er ved at lægge sidste hånd på martsbladet med indkaldelse til 
generalforsamlingen.
Her skal lyde en opfordring til alle, der nyder godt af vores gamle 
forening til at møde op og vise interesse for, hvad der sker.

Der jo en pæn sum penge, men vi er ikke alle enige i, hvor hurtigt 
de skal bruges. Min mening er, at vi skal holde en del arrangementer 
for de medlemmer, der er aktive, og så holde brugerbetalingen på et 
minimum. Der er ingen ny tilgang af medlemmer, og hvis vi ser os 
omkring, er det en forsamling af ældre mennesker, og vi ved, at vi 
ikke holder evigt. Så lad os da få maks fornøjelse for de penge. Vi 
har været trofaste i mange år.

Lad os diskutere det. Jeg ved, der er medlemmer, der er enige, men 
også nogle, der ikke er. Det er jo så på en generalforsamling, vi skal 
tage hul på diskussionen.

Vel mødt!

Skrevet af redaktøren. 

Vajsenhusianernes  
Forening  

Det Gode Minde  

Mobilepay. 49 24 29   
Reg. nr. 1551 
Konto nr. 1020390 
Pbs.nr. 85801155  
Debitor grp. 00001  
Kundenr. 05637082  
www.detgodeminde.dk  

Formand: 
Robert Bach årg. 93
Dyrehavevej 9,1.th
2930 Klampenborg

Næstformand:  

Niels Danhøj årg. 90 
Valbygårdsvej 79, st.tv 
2500 Valby 

Kasserer:  

Anders Lou Hendriksen årg. 72
Ane Katrinesvej 34,st.tv
2000 Frederiksberg
Mobilnr. 21 67 44 22

Bestyrelsesmedlemmer:  

Michael Mattsson årg. 77
Bellmannsgade 9,3.tv
2100 Købemhavn Ø

 
John Brun 
Askøgade 2, 3.th 
2100 København Ø 

Webmaster: 
John Brun årg. 77
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Stiftelsesfest 2026

Årets stiftelsesfest skulle være holdt i Josty som de to foregående år. Der havde dog været 
problemer med stedets spiritusbevilling, og bestyrelsen ville ikke risikere, at festen blev afbrudt og 
stoppet af politiet, hvilket var sket for flere andre arrangementer.

Aktivitetsudvalget vovede pelsen og bestilte Hansens gamle familiehave, hvilket viste sig at være 
en god ide.

Stedet var hyggeligt, vi sad ved lange, men smalle borde, hvilket gjorde, at man faktisk kunne 
snakke med flere, end når man sidder ved runde borde.

Jeg havde lavet en bordplan efter bedste evne, og pludselig var der deltagere, der ikke kunne finde 
deres plads, og som ikke stod på mine fine udskrifter. Det viste sig, at de i indbydelsen havde 
overset den detalje, at de skulle sende en sms til mig, når de havde betalt til kassereren. Alle fik dog 
en stol at sidde på, da der var et par borde, der ikke var helt fyldt op.

Lars Pilmarks band spillede fra start, men personligt kunne jeg ikke nyde/høre deres ellers gode 
musik, da snakken gik meget lystigt ved alle borde, og det var jo hovedsagen.

Maden var i rigelige mængder, alt var velsmagende, så heller ikke her kunne vi klage over noget. Vi 
fik serveret let laksemousse, rosastegt kalvesteg med svampesauce og kold grand marnier soufflé og 
dertil drikkevarer, som vi plejer.

Så kom vi til underholdningen, hvor jeg igen havde været lidt egenrådig. Jeg havde i Ishøj hørt en 
trio kaldet Halfdanskerne, som jeg personligt faldt pladask for. Det viste sig, at de også tog vores 
selskab med storm med deres overbevisende musikalitet, smittende glæde ved at spille og synge, og 
repertoiret var noget, vi kunne synge med på. De var også begejstrede for os som publikum, så det 
var virkelig en succes.

Vi sluttede aftenen med lidt dans til Lars Pilmarks band, og denne festlige aften sluttede før midnat.
redaktøren

Her til venstre 
præsenteres 
aftenens toastmaster 
Bent ”julemand”.

Og til højre ser vi 
forstander for Det 
kgl. Vajsenhus 
Mads Poulsen. Det 
var dejligt, at han 
havde mulighed for 
at deltage i festen i 
år.



                                   Stiftelsesfest 2026 fortsat

4

Her har vi billeder af de 
tre musikere i trioen 
Halfdanskerne, derefter 
Kim Hagenbo, som i det 
kommende år har 50 års 
jubilæum – kæmpe 
tillykke – og til sidst 
bestyrelsesmedlem John 
Brun i dyb samtale med to 
trofaste veteraner. 
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En collage af nogle af de fine billeder, som 
Niels Buch er så rar at tage til de fleste af 
vores arrangementer. Her er det jo 
Stiftelsesfesten, vi har gang i. Men som 
man kan se, går snakken på kryds og tværs.

DGM – HURRA HURRA HURRA



Veteraner i Ukraine v. Mario Pressutti
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Der er altid en bagside ved alle historier, så denne lille 
historie er en fortælling om, hvordan vi som civile ser krigen 
i vores dagligdag, men med en mere positiv tilgang.

Som det næppe er gået nogen forbi, så kæmpes der hårdt ved 
fronten hver dag. Der er mange dødsfald på begge sider, men 
der er også tab, hvor soldaterne ikke dør, men ”bare” mister 
arme og ben, eller hvor soldater ikke længere kan stå for 
presset og bryder totalt sammen. Der er ikke noget fokus fra 
diverse medier på disse mennesker. De er kun tal.

Mit fokus er på, hvordan vi I Ukraine prøver at hjælpe dem 
tilbage til en ”normal” tilværelse .Men først lidt baggrund:

 Jeg har nu boet i Ukraine i over 11 år. Jeg bor på landet i 
Kyiv regionen, men oplever daglig droner og raketter hen 
over hovedet på os. Nærmeste nedslag er heldigvis 100 m fra 
vores hus, så vi er ikke i umiddelbar risiko.

Jeg har spillet petanque siden 1992, først for sjov, men siden 
1997 mere seriøst. Jeg har spillet i Den danske elitedivision 
for Hvidovre petanqueklub gennem en del år. Mit bedste 
resultat i Danmark er en 3. plads i præcisionsskud tilbage i 
2010.

Da jeg flyttede til Ukraine i februar 2014, meldte jeg mig 
med det samme ind i det Ukrainske forbund og blev 
licenstager nummer 35.

Siden 2014 har mit hold og jeg vundet det Ukrainske 
mesterskab 5 gange. Det har blandt andet betydet, at jeg har 
deltaget i den Europæiske mesterholdsturnering 3 gange, det 
er lidt det samme som Champions League inden for fodbold. 
Jeg har som repræsentant for det Ukrainske landshold, 
deltaget ved 1 VM i 2021, dette blev afholdt i Barcelona i 
Spanien, og jeg var så heldig, at min søn Daniel Presutti 
spillede for det danske landshold ved samme VM.

Derudover har jeg deltaget ved 5 Europamesterskaber med en 
samlet plads som 9 -16 som bedste resultat 2 gange. Senest 
blev vi slået af Belgien i 1/8 finalen i 2025.

Min mangeårige baggrund inden for petanque har betydet, at 
jeg har et stort netværk inden for sporten. Ved hjælp af dette 
netværk, har vi været så heldige at få donationer fra mange 
spillere i de danske klubber af deres aflagte petanque kugler, 
både weekend kugler og licens kugler samt andet udstyr.

Gennem de sidste par år er vores Petanque forbund vokset til 
over 250 licens spillere, men på grund a krigen, sker der lige 
nu en kraftig fremgang, idet vores Forbund er blevet udvalgt 
af Forsvars ministeriet og sportsministeriet til at tage del i at 
få vores krigs veteraner tilbage til en mere normal tilværelse. 
Militæret har veteranklubber over hele landet og vores 
forbund rejser rundt og hjælper med opstart af egentlige 
petanque klubber i alle disse veteranklubber. Vi hjælper med 
udstyr og træning og alt papir arbejdet for at få veteranerne 
ind i vores forbund.

 Der er ikke noget krav om stærk fysik eller stor 
udholdenhed, det er mere et mentalt spil, hvor alle kan 
præstere med det samme. At kaste en metalkugle på 
mellem 650 – 800 gram 6-10 meter er ikke noget problem. 
Vores regler tillader endda, at man kan spille fra en 
kørestol eller med støtte fra en krykke eller stok. Jeg har 
tidligere set en blind person spille, hun brugte sin makker 
som hjælper, og han havde en lille klokke som han brugte 
til at fortælle hvilken retning hun skulle kaste kuglen. Så 
petanque sporten har ikke mange begrænsninger og det 
betyder, at vores veteraner hurtigt kan tilegne sig de 
nødvendige kundskaber for at deltage på samme vilkår 
som os andre.

Jeg vil gerne fremhæve en klub Сталевий Легіон på dansk 
Stållegion, de er på 2 år blevet så gode, at de har været en 
tur i Frankrig denne sommer for at spille i verdens største 
turnering Mondial La Marseillaise à Pétanque 2025 hvor 
4.784 tripler (hold af 3 personer) deltog.

Derudover stiller de hold til mange af vores officielle 
turneringer, og nu har de valgt at stille et hold ved vores 
Ukrainske mesterskaber for klubhold, hvor vinderholdet 
bliver tilbudt at deltage i Europa League for mesterhold 
næste år.

Ja, så er vi kommet til de Ukrainske mesterskaber i 
Petanque for klubhold. Turneringen afholdes i skyggen af 
krigen hvilket betyder, at vi ikke har så mange deltagende 
hold.

Vi er 7 hold, et hold består af 6-10 spillere af begge køn, 
og der spilles i følgende formationer.

6 single kampe, hvor mindst en af kampene afvikles som 
ren kvinde kamp.

Næste runde er Doubler 3 hold af 2 personer, igen et af 
holdene skal bestå af en mand og en kvinde.

Og sidste runde er triple 2 hold af 3 personer og et af 
holdene skal bestå af 2 spillere af et køn og en spiller af 
modsatte køn (der er ikke trans spillere, men hvis der var 
skulle disse vælge om de ville være mand eller kvinde på 
holdet).

De deltagende klubhold er:

Сталевий Легіон (stållegionen bestående af veteraner fra 
krigen) Fairplay (et hold bestående af spillere fra Kharkiv 
(25 km fra den russiske grænse og dagligt mål for de fleste 
af de Russiske missiler). Uptown (et hold bestående af 
spillere fra den Nordlige del af Kyiv regionen tæt ved 
grænsen til Hviderusland).

Irpin (et hold fra Irpin og Bucha, hvor Rusland startede 
krigen og lavede massakre på lokalbefolkningen).

Кошовий (et hold fra den vestlige del af Ukraine Lviv ca. 
50 km fra grænsen til Polen).

Petanque er en sport, hvor reglerne er nemme at forstå og 
efter 10-15 minutters gennemgang, så kan alle deltage og 
spille mod hinanden.



Veteraner i Ukraine v. Mario Pressutti fortsat

7

Kyiv petanque club (holdet består af spillere der alle bor i 
Kyiv city)

Uzhhgrod (holdet består primært af spillere der bor i byen 
Uzhhgrod der ligger på grænsen til Slovakiet)

I Ukraine er afstandene så store, at det tager 48 timer med 
tog at komme fra Kharkiv i Øst til Uzhhgrod i vest, så vi 
mødes på midten i Kyiv.

Nu er vores mesterskaber overstået for i år.

Første pladsen blev vundet af Kharkiv Petanque klub 
Fairplay.

Andenpladsen blev vundet af Kyiv Petanque klub.

Tredje pladsen blev vundet af Uzhhgrod Petanque klub.

4. pladsen blev besat af Кошовий fra Lviv.

5. pladsen af Irpin

6. pladsen af Uptown petanque klub.

7. pladsen af Stål legionen.

Stållegionen fik vist, at de ønsker at være med i vores elite 
orienterede petanqueverden, og de opnåede endda at vinde 
nogle individuelle holdkampe, men deres niveau er stadig en 
del fra de etablerede klubbers niveau.

Hvis der er nogen, der er interesseret i at se mere til Stål- 
legionen og vores arbejde med dem, så har den Ukrainske 
Tv-station ICTV lavet en udsendelse om, hvordan vi gennem 
petanque prøver at få integreret veteranerne i det civile liv 
og give dem nogle nye mål at arbejde hen imod. Link til 
udsendelsen: Lyden er dog på ukrainsk, men billeder viser 
mere end ord.
https://www.facebook.com/watch?v=1437757657450319

Dette er Ukraines vartegn Mor Ukraine, men jeg 
har valgt at vise bagsiden, da det er det, min 
historie handler om.

Dette billede er fra vores forsvarsministerium, 
og det viser de typiske baner, som de russiske 
missiler, raketter og droner tager, når de skal 
ramme mål i Ukraine. 

Den lille blå plet er der, hvor jeg bor, lige på 
indflyvningen til Kyiv. Vi har dagligt/natligt 
droner, der flyver hen over hovedet på os, og 
det betyder selvfølgelig, at vi har vores 
luftforsvar aktivt i flere timer, også om natten,

 (typisk om natten)



Veteraner i Ukraine v. Mario Pressutti fortsat
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Stålregionens eneste kvindelige islæt har en flot 
stil med strakt arm og åben håndflade, når hun 
har sluppet kuglen. Dog mangler hun 
fornemmelsen for den hastighed, hun slipper 
kuglen med, hvilket betyder, at hun enten har for 
meget eller for lidt fart på kuglen, så den flyver 
for langt eller for kort.

Jeg er meget imponeret over vores veteraner, hvor 
langt, de er nået på under 2 år. De har forstået taktik og 
arbejder hårdt med teknikken.

Man kan også se, at han har arbejdet med teknikken, men 
hans hånd er ikke åbnet mod målet, hvilket betyder, at hans 
kugle i luften roterer og vil få noget spin, når den lander. Men 
han har strakt arm, så han er på vej.

Når man ikke lige er på 
banen, supporter man sit 
hold.
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Mellem 
kampene er tid 
til snak om 
taktik og møde 
de andre 
spillere

Her ses forskellige veteraner fra diverse 
klubber. Det er veterantræning på dansk 
stållegion i Kovel.

Og deltagelse i de åbne mesterskaber i 
Kyiv i sommeren 2025..

Mange tak til Mario for denne artikel, 
der giver et lidt andet indblik end det, vi 
normalt har adgang til.

redaktøren
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Det kongelige Vajsenhus og Det gode minde har 
den glæde at invitere jer 

til forårs/sommer Gammel elevdag. 
  

Det er lørdag d. 9/5 - 2026 kl. 14-17   
På vores gamle skole.

Foreningen er vært ved dette arrangement, hvor 
der serveres kaffe, the, sandwich og snacks, øl, 
vin og vand.  Da det er et arrangement for alle 
udgåede elever fra Det kongelige Vajsenhus, er 

det en god mulighed for at gribe fat i gamle 
klassekammerater, som ikke er medlemmer af 

Det gode minde 
og mødes med dem i de gamle rammer. 

Så grib fat i jeres gamle klassekammerater og 
aftal, at I mødes på skolen den dag. 

Vi håber, at vejret er lige så meget i festhumør 
som os andre, og at fr. Lind har lyst til at vise 

sine friske grønne klæder. 

Gammel elevdag lørdag 9.5.26

Jazz – cruise i Københavns kanaler tirsdag 9.6.26 kl 17.00

Nyt tiltag på hjemmesiden

Kom og oplev 

                     Scandinavian Rhythm Boys

Pris: 100 kr. for medlemmer og samme pris for 
eventuelle ledsagere.

Vi mødes Ved Stranden 26 klokken 16.45

Turen tager 5 kvarter, og der er mulighed for, at vi 
arrangerer fælles spisning derefter.

Sidste tilmeldingsfrist 26.5.26 til
Gitte på 22791806.

Vores webmaster John Brun har arbejdet på, at 
man via nogle QR-koder kan tilmelde sig vores 
arrangementer.

Disse kan man sætte i bladet under de forskellige 
arrangementer, og de kan også findes på vores 
hjemmeside.

Vi er nogle stykker, der har prøvet at tilmelde os 
den vej, men vi fik det ikke til at virke. Derfor har 
jeg ikke sat dem i bladet.

Man er velkommen til at prøve på hjemmesiden, 
for John arbejder på at få det til at virke.

Indtil det fungerer, skal I bare gøre, som I plejer,
betale til kassereren og sende sms til mig, hvis det 
er noget med billetter eller bordplan.

redaktøren



Er du nysgerrig på din skoletid? ved Per Andersen

Per Jan Andersen fra årgang 1963 har været inde på flere forskellige hjemmesider for at finde noget om skolen samt 
for at se, hvad han kunne finde om sig selv, skolen og andre kendte Vajser. 

Han skriver her forskellige links og hjemmesider, som man kan bruge, hvis man er nysgerrig på at  finde ud af,  hvad 
der er skrevet om én selv.  

Per skriver følgende: Slægtsforskernes Bibliotek / "Danmarks Historie Online" har digitaliseret gamle skoleblade:  

Vajsenhusets Årsberetninger ses på: https://slaegtsbibliotek.dk  hvor der er et link til skoleberetninger.  

Man kan selvfølgelig også blot søge direkte i søgefeltet, fx "Det kgl. Vajsenhus 196?" så vises alle årgange i 
1960'erne. 

Man kan også søge på sit eget navn, og få de beretninger frem, hvori man er nævnt. 

Søger man på "skibsreder Per Henriksen" får man to årsberetninger frem, samt mange flere spændende hits. 

Man kan selvfølgelig også søge om meget andet, fx om sin forfædre, og her kan man ofte finde spændende nyt. 

Skolesundhedsplejen: 

Er man interesseret i, hvad skolesundhedsplejersken og skolelægen har skrevet om én selv, så skriver Per følgende:

Der er mulighed for at se sit helbredskort fra skolelægen. Her er notater om eventuelle "skavanker" og ikke mindst 
oplysninger om højde/vægt for hvert år, man gik på skolen. 

Man går ind på arkivfinder.dk   og logger på med MitId og søger på ”skolesundhedsplejen”.

 På næste billede klikkes til højre på "Skolesundhedsplejens arkiv" og

derefter vælges "Helbredskort for skoleelev (4183)  1930-1988,

så vælges "Fødselsår: XXXX, Køn: XX"   og i ny rulletekst vælges fødselsinterval. 

På næste sidste klikkes på "Tilføj min liste" 

På øverste menuliste på siden klikkes nu på "Min liste," og når der klikkes på "Start bestilling" fremkommer 
nedennævnte skærmbillede, som udfyldes med navn og fødselsdato og tryk på "Bestil nu" 

Her er et billede af den gamle skolebygning på 
Nytorv.

Jeg personligt glæder mig til at afprøve disse 
muligheder. Måske ses vi til generalforsamlingen, 
og jeg håber, man kan stille Per lidt opklarende 
spørgsmål, hvis man har nogle.

Tak til Per for at dele sin viden, og tak til Ditte for 
at have sammenfattet Pers skriv, så vi havde plads 
i bladet.

redaktøren
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Vi håber at kunne skrive mange 
nye navne i næste blad.

Nye medlemmer 

Kommende arrangementer 

Bestyrelsen gør DGM’s 
medlemmer opmærksomme på, 
at vi ikke automatisk modtager 
adresseændringer. 

Det er derfor vigtigt,  at hvis I 
flytter, får nyt mobil–eller 
telefonnummer eller skifter 
mailadresse, at I giver 
kassereren besked om dette. 

Vi har desværre været nødt til at 
lukke flere medlemsskaber af 
denne årsag, da vi ikke har 
kunne komme i kontakt med 
medlemmerne for at få de nye 
oplysninger, og dette er jo 
ærgerligt. 

Adresseændringer m.m. Mandagsmøde 

Jazz- cruise
● Torsdag d. 9.6.26 
● klokken 17.00

● Generalforsamling 

torsdag 16.4.26 

● klokken 18.30

● Gammel elevdag lørdag 

9.5.26 klokken 14.00

Vi har kun 1 
mandagsmøde tilbage af 
den gamle tradition og 

det er 1. mandag i 
december måned. 

I år bliver det den 
7.12.26, og vi mødes til 
gløgg og æbleskiver på 

vores gamle skole.
Tidspunktet er klokken 

19.00


